



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

КНОВОЙ ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

В администрации района

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 17 июля 2003 года

О поэтапной замене паспорта гражданина СССР на паспорт гражданина Российской Федерации

Во исполнение Указа Президента РФ от 13.03.1997 года № 232 "Об основном документе, удостоверяющем личность гражданина РФ", постановления Правительства РФ от 08.07.1997 года № 828 "Об утверждении Положения о паспорте гражданина РФ", приказа МВД РФ № 605 от 15.09.1997 года "Об утверждении инструкции о порядке выдачи, замены, учета и хранения паспорта гражданина РФ", Конституции Республики Башкортостан постановляю:

1. Организовать поэтапную замену паспорта гражданина СССР на паспорт гражданина РФ по организациям и муниципальным образованиям района согласно положениям № 1.

2. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя главы администрации района Сиражетдинова Ю.Д.

Р. Арсланов,
глава администрации
района.

А. Атанов,
управляющий делами
администрации района.

График
поэтапной замены паспорта гражданина СССР
на паспорт гражданина РФ по организациям с.Акъяр

№	Наименование организации	Срок
1.	Типография	21.07.-25.07.03
2.	Редакция	28.07.-01.08.03
3.	Госкомзем	04.08.-08.08.03
4.	Акъярская с/а	11.08.-15.08.03
5.	Районная библиотека	18.08.-22.08.03
6.	РОО	25.08.-29.08.03
7.	ЦГСЭН	01.09.-05.09.03
8.	ПУ-110	08.09.-12.09.03
9.	Горный колледж	15.09.-19.09.03
10.	ООО "Фактор"	22.09.-26.09.03

А. Атанов,
управляющий делами
администрации района.

ВСТРЕЧИ ПРЕЗИДЕНТА

В Доме Республики состоялась встреча Президента Республики Башкортостан Муртазы Рахимова с главой Республики Алтай, председателем Аграрной партии России Михаилом Лапшиным, прибывшим в Республику Башкортостан с рабочим визитом.

В ходе беседы был обсужден широкий круг актуальных вопросов общественно-политического и социально-экономического развития Республики Башкортостан и других регионов Российской Федерации.

При обсуждении Указа Президента Российской Федерации В.В.Путина о ликвидации штрафных пеня, накопившихся в российском агропроме за последние десять лет, Муртаза Губайдуллов подчеркнул своевременность и важность принятия такого документа.

М.И.Лапшин, который посещает Башкортостан далеко не в первый раз, поделился своими впечатлениями от ознакомления с работой ряда сельскохозяйственных предприятий республики. Сравнивая село Башкортостана с другими областями страны, Михаил Иванович отметил высокую эффективность проводимой в республике аграрной политики. Башкортостан входит в число немногих регионов, где экономическое и социальное развитие села носит поступательный характер.

- Подлинно государственная забота о крестьянстве здесь дает разительные результаты, и мне как главе большой аграрной республики исключительно важен опыт работы моего многолетнего друга, Муртазы Губайдуллова Рахимова, - подчеркнул он. - Думаю, достижения Башкортостана в развитии экономики, особенно, аграрного сектора, социальной сферы, имеют общероссийское значение.

«Башинформ»

Мелочи жизни

Собираясь жарить рыбу, положите на сковороду очищенную, нарезанную ломтиками сырную картофелину, и в квартире не будет пахнуть рыбой.

ВИДЕО АКТИВНОСТИ...

Ученые установили, что мужчины, проводящие более 40 часов в неделю перед экраном телевизора, в 2,7 раза чаще заболевают желчно-каменной болезнью, чем те, кто ведет активный образ жизни.

С 5 июля по
5 августа идет
месячник по
заготовке кормов

СЕНО - НА КОРМОДВОР

Несмотря на зачастившиеся дожди, полеводы МУСП "Маканский" стараются использовать все благоприятные солнечные дни для продолжения заготовки кормов для общественного скота.

- План заготовки сена в объеме 56 тысяч центнеров мы обязательно выполним, - говорит директор предприятия З.Г.Аралбаев, - только бы позволили погодные условия. Пока же мы имеем прошлогодний запас более 15 тысяч центнеров, заготовлено 10 тысяч центнеров свежего сена, из них более половины подвезено к кормовым дворам. В плане также заложить 30 тысяч центнеров сенажа, 50 тысяч силоса. Для этого в хозяйстве есть все условия.

В целом во всех отделениях работа ведется слаженно, но больше всех перевезли сено на кормодворы механизаторы Центрального и Мамбетовского отделений, а по объему заго-

товленного сена лидируют нововоздвиженцы, формируя скирды на полях.

С первых дней сенокосной страды неплохо трудятся на косовице трав тракторными косилками и комбайнами с жаткой механизаторы Урал Сырлыбаев, Юрий Шестов из Центрального, Василий Махиборода из Нововоздвиженского, Рашид Кувандыков из Мамбетовского и Юнус Сайфуллин из Сагитовского отделений, на подвозке на тракторе МТЗ-80 отличается Олег Горват.

Параллельно в хозяйстве ведется подготовка зернотоков к приему нового урожая зерна, ремонт комбайнов. Завершается обработка почвы на паровых полях в 1800 гектаров, задействовано девять агрегатов культиваторов и дисковых борон. Планируется нынче засеять 400 гектаров пшеницей рожью.

Наш корр.

Человек и его дело



Хорошее настроение у скотника Федора Константиновича Павлова из Воздвиженского отделения МУСП "Маканский". У него по счету уже двадцать пятое лето, как он пасет буренок на пастбище. В этом сезоне закреплено за Федором Константиновичем сто тридцать шесть дойных коров.

Операторы машинного доения довольны его работой. Благодаря его добросовестному отношению к труду показатели по надою молока высокие и стабильные.

На снимке: Ф.Павлов.
Фото Ислама Узбекова.

ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

19 июля районный комитет физкультуры и спорта провел шахматный турнир, посвященный Международному дню шахматиста. В этот день на стадионе "Урожай" собрались более 30 участников-любителей этого вида спорта. Чемпионами турнира стали Г.М.Тагиров ("Сельхозэнерго") и М.М.Акилова (редакция газеты "К новой жизни"). Победителям вручены ценные призы и Почетные грамоты.

ВЕСТИ ИЗ "АКСАРЛАКА"

"СТРАНА "СПОРТЛАНДИЯ"

Вновь открылись двери третьего заезда оздоровительного лагеря "Аксарлак". Снова здесь замелькали синие, зеленые, красные и розовые галстуки, раздались звонкие, веселые детские голоса.

Всего приехало 129 детей. В первые дни ребята вместе с вожатыми проводили вечера знакомств, посвящение в жителей сказочного Царства - "государства Спортландия". На третий день состоялось торжественное открытие третьей смены. Тепло поздравили и пожелали хорошего отдыха директор ДДТ

Ф.Н.Аллагулов, методист РОО Г.А.Мухаметова и старшая вожатая Р.Р.Хасанова.

Церемония открытия закончилась праздничным концертом и веселой карнавальной дискотекой.

Третья смена, как и предыдущие заезды, тематическая: все мероприятия имеют образовательное, воспитательное и развивающее значение.

Весело и беззаботно проходит время в лагере благодаря стараниям воспитателей и вожатых. Старшая вожатая Р.Р.Хасанова сумела в короткий срок организовать слаженную систему

работы, сплотив коллектив, поближе познакомиться со всеми детьми и вожатыми.

Особо хотелось отметить студентов - практикантов З.Г.Кужину, А.А.Арсланову,

А.Т.Аккужина, Г.М.Рямову, Г.И.Минигулову, Д.З.Умергалиеву, З.Я.Абубакирову и др. Они прикладывают много сил, проявляют свою фантазию и энергию, чтобы дети не скучали и с удовольствием проводили время.

Хочется пожелать всем своим коллегам творческих успехов, здоровья и благополучия. А нашим детям хорошего отдыха в летние каникулы.

А. Абдуллина,
методист ДДТ.

Истины

Если человек уверенно движется по направлению к своей мечте и стремится жить такой жизнью, какую он себеобразил, то успех придет к нему в самый обычный час и совсем неожиданно.



Торо.

КАЛЕНДАРЬ

24 июля	Восход	6.11
	Заход	22.33
	Долг.дня	16.22
25 июля	Восход	6.12

Заход

Долг.дня

16.19

Новости

Башкортостан

Подписан документ о частичном "помиловании" должностных сельхозпроизводителей

Президент России В.В. Путин подписал указ о списании долгов сельскохозяйственных товаропроизводителей. Если точнее, то речь идет о прощении штрафов и пени, которые набирали уже огромную массу - 52 миллиарда рублей и превратились в самовоспроизводящегося монстра. Что тут скажешь - наконец-то свершилось!

Без всякого преувеличения этот шаг заломыслы со стороны российского руководства сослужит неоценимую услугу отечественному агропромышленному комплексу, всей стране.

Следующим шагом, также имеющим глобальное значение для возрождения сельского хозяйства страны, станет принятие программы развития АПК РФ. Именно в ходе ее реализации и предусматривается навести порядок в ценообразовании, "обуздить" диктаторов цен и монополии партнеров сельхозпроизводителя на рынке.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЫХ И ДОРОГ

По сообщению заместителя министра строительства, архитектуры и транспорта РБ Р.Ш. Сагитова, за этот период введено в эксплуатацию 506,3 тыс. кв. метров жилья, что составляет 102,2% уровня прошлого года. За счет сокращения населения введено 308,9 тыс. кв. м. Наметилась тенденция к увеличению строительства в городах и сокращению его в сельской местности. Всего по республике в среднем на каждого человека введен 124 кв. м жилья, в том числе в районах - 129, в городах - 121.

ЗАКРЕПИТЬ ПОЗИТИВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ТОРГОВЛЕ

Постановлением Правительства Республики Башкортостан № 175 Министерству внешнеэкономических связей и торговли РБ поручено усилить работу в направлении регулирования торговой деятельности. Связано это с необходимостью дальнейшего развития сложившихся позитивных тенденций в формировании торговых структур и конкурентной среды.

Вышеназванное министерство окажет всемерное содействие администрации районов и городов, органам местного самоуправления в совершенствовании оптовой торговой сети, создании крупных продовольственных оптовых рынков и распределительных центров. Также оно активизирует работу по привлечению инвестиций в торговую отрасль и разработает примерную программу развития торговых структур.

Аналогичные программы на 2003-2006 годы для своей территории обязаны разработать администрации районов и городов.

(По материалам республиканской печати)

Виктор Григорьевич Некрасов родился в 1923 году в с. Самарск нашего района. После окончания 7 классов в мае 1941 года, успешно сдав экзамены, поступает в Саратовское танковое училище, которое заканчивает в 1942 году, и ему присваивается звание техника-лейтенанта.

Судьба Виктора Григорьевича сходна с судьбами тех людей, что вошли в минувшую войну семнадцатилетними юношами и прошли ее до конца. Это судьба, которую лепила война, ставшая высшим пределом испытания человеческих сил, совести и достоинства.

Все четыре военных года старший техник-лейтенант Некрасов, всесторонне изучив сложную маневренную машину Т-34, громил фашистов на фронтах Великой Отечественной войны в составе 53-й гвардейской Фастовской ордена Ленина, Краснознаменной, орденов Суворова II степени и Богдана Хмельницкого II степени танковой бригады, которая принимала участие в Курской битве. За ратные подвиги Виктор Григорьевич дважды награжден орденом Красной Звезды и трижды Орденом Отечественной войны, имеет много медалей.

После войны вернулся в родное село, работал водителем Самарского АТХ, затем инструктором организационного отдела Хайбуллинского РК КПСС.

Окончив 10 классов Акъярской вечерней школы в 1949 году, поступил в Магнитогорский горно-металлургический институт, после окончания которого работал горным доменным цехом прославленного Магнитогорского металлургического комбината, затем помощником ма-

шиниста вагон-весов, газовщиком, мастером, освобожденным секретарем партийного бюро цеха, старшим мастером цеха, и. о. помощника начальника цеха. Таким

ководителем, требовал с каждого, любил порядок в работе. Некоторые обижались, но чаще обращались за помощью.

И никогда не боялся Виктор Григорьевич опу-

Памяти земляка

СИЛА ЛИЧНОГО ПРИМЕРА

Виктор Григорьевич Некрасов прошел большую, трудную жизнь, но до конца дней своих верил в людей, помогал комбинату своим словом и авторитетом удержаться "на плаву".



был трудовой путь В.Г. Некрасова до того, как он переехал в Ново-Троицк. По приглашению И. И. Сагайдака, директора ОХМК, в 1964 году Виктор Григорьевич, как инженер с большим опытом работы, назначается начальником доменного цеха. В 1969 году он выдвигается на должность главного инженера комбината. В декабре 1976 года В.Г. Некрасов становится директором ОрскоХалиловского металлургического комбината. Особенностью его характера было то, что он не мыслил себя вне коллектива, вне работы. Вникал во все вопросы, его волновало все - будь это строительные работы, монтаж оборудования или социальные проблемы. Строгий был ру-

ститься до простого рабочего, чтобы дойти до истины, или подняться до Совета Министров, если того требовало дело.

Суровые военные будни сформировали его характер, закалили его на долгие годы, научили за все браться самому.

В 1981 году В.Г. Некрасову с группой рабочих, специалистов была присуждена премия Совета Министров СССР за разработку и широкое промышленное внедрение комплексной технологии производства стали и шрипса для электросварных нефтегазопроводных труб большого диаметра.

Заслуга директора и в том, что большое внимание уделял он социальному-культурной жизни комбината и города. Кол-

лективы художественной самодеятельности Дворца культуры металлистов одни из первых выступали на гастролях в Греции, Испании, Польше и в других странах.

Футбольная команда "Металлург" дошла до "высших этажей" в первенстве Советского Союза, боксер Сорокин и легкоатлет Иванов побеждали в самых престижных соревнованиях международного класса.

В июле 1969 года на ОХМК был создан цех благоустройства, сама жизнь заставила организовать новую заводскую службу. Комбинат строился, раздвигал свои границы.

Заводская территория становилась поистине огромной, и нужно было специальное подразделение, чтобы следить за состоянием дорог, тротуаров, пешеходных переходов, мостов и туннелей. При личном участии директора комбината организовали Совет эстетики, на котором решались вопросы благоустройства территории комбината, оформление и озеленение цехов, дома отдыха "Губерля", пионерского лагеря "Родник" и других объектов соцкультбыта. Вскоре на грунтовых дорогах появился асфальт, оформлены проспекты комбината, заселены молодые деревца.

В начале 1980-х годов металлурги комбината вынуждены были заняться сельским хозяйством, так как, несмотря на громкие рапорты и победные лозунги, колхозы в массе своей давали все меньше и меньше продукции. А город, четвертая часть населения которого работает на металлургическом комбинате, надо было корректировать.

Жаль, что сегодня его нет с нами, но он в памяти всех добрых людей. Он всю жизнь жил в ладу с собой, со своей совестью, и в этом было его счастье.

(Материалы взяты из

книги "Юбилей на пороге века 1955-2000", посвященной истории ОХМК и газеты "Гвардеец труда" г. Новотроицк).

опыта, но команда перспективная, у нее все впереди. При этом надо отметить, что уменьшилось число срывов матчей в связи с невыездом команд на игры или демаршами некоторых из них, что также повышает интерес к чемпионату.

Что же, интрига возрождается, команды Акъяра и Бурибая имеют одинаковое количество очков, недалеко от них расположились команды Татыр-Узяк и Макана. То ли еще будет, впереди 2 круг!

Айнур Кудабаев.

"Возрождение интриги"

Первые же матчи между лидерами показали, что никто никому очков уступать не намерен. Так, акъяры, выиграв маканцев с разницей в 2 мяча, в дальнейшем показали более результативную игру (здесь надо отметить форвардов И. Аликаева и А. Игитбачяна, забивших на двоих половину голов команды), выиграли другие команды района, но при этом потеряли очки в игре с командой Бурибая, проиграв не по счету 1:3. Маканцы же, ведомые своими лидерами А. Нестеровым, и с недавних пор Э. Магомаевым, проиграли команде Акъяра, но при этом выиграли у другого конкурента Бурибая и неожиданно потеряли очки в матче с Татыр-Узяком, пропустив на 2 мяча больше, уступив со счетом 2:4. Команда же Бурибая, в буквальном смысле "возродившись из пепла" и явно помолодевшая, возглавляемая непрекаемым авторитетом М. Волковым, дала настоящий бой акъярам, но при этом проиграла сборной Макана со счетом 0:2. Стоит заметить, что большинство игроков именно этих команд

отстаивали честь района на республиканских зональных соревнованиях по футболу, которые состоялись 19.07.03 в с. Акъяр.

Во-вторых, резко увеличилась результативность матчей, что больше присуще для хоккея. Указанное можно объяснить лишь появлением ряда забивных игроков и омоложением состава многих команд района, что ведет к появлению авантюрного футбола без оглядки на оборону. Чему свидетельство крупные победы Акъяра над командами Татыр-Узяк со счетом 9:0, Подольск - 14:1, победа Макана со счетом 11:4 и Уфимского 10:0 над той же командой Подольска. При этом Подольск тоже "показал зубы" в матче с более опытной командой Степного, выиграв со счетом 9:2.

В-третьих, с каждым годом увеличивается число команд, желающих принимать участие в розыгрыше чемпионата района. Указанное можно связывать с повышением интереса к турниру как со стороны местных властей, в лице руководителей сельсоветов и хозяйств, так и со стороны

самого населения. 4 года назад это была команда Татыр-Узяк, ставшая за это время опытным бойцом, которая, несмотря на переход своего лидера в сборную Акъяра, по итогам 1 круга нынешнего чемпионата заняла 3 место, опередив маканцев по разнице мячей. Сегодня на ее путь встала команда Подольска, после долгой перерыва снова включившаяся в борьбу в чемпионате. Пусть это им дается не очень удачно, что в первую очередь связано с ее молодостью и недостатком

опыта, но команда перспективная, у нее все впереди. При этом надо отметить, что уменьшилось число срывов матчей в связи с невыездом команд на игры или демаршами некоторых из них, что также повышает интерес к чемпионату.

Что же, интрига возрождается, команды Акъяра и Бурибая имеют одинаковое количество очков, недалеко от них расположились команды Татыр-Узяк и Макана. То ли еще будет, впереди 2 круг!

Айнур Кудабаев.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ЧЕМПИОНАТА РАЙОНА ПО ФУТБОЛУ (1 КРУГ)

№	Команды	О	В	П	М
1	Акъяр	15	5	1	41/5
2	Бурибай	15	5	1	29/7
3	Татыр-Узяк	12	4	2	27/18
4	Макан	12	4	2	19/12
5	Уфимск	3	1	5	15/27
6	Степной	3	1	5	3/32
7	Подольск	3	1	5	17/42

К сведению Еще раз об обязательном пенсионном страховании

С 1 января 2002 года правовое регулирование уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации осуществляется Федеральным законом от 15.12.2001 № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации", в соответствии с которым взносы являются индивидуально возмездными обязательными платежами, учитываются на индивидуальном лицевом счете каждого застрахованного лица и впоследствии выплачиваются ему в виде страховой и накопительной частей трудовой пенсии, а работающим пенсионерам - ежегодно в виде перерасчета пенсии.

При этом в соответствии с пунктом 2 статьи 7 данного Закона право на обязательное пенсионное страхование работникам реализуется только в случае уплаты организацией страховых взносов.

Учитывая, что размер получаемой пенсии поставлен в зависимость от общей суммы уплаченных организациями за работника страховых взносов, учтенных на его лицевом счете, неуплата страховых взносов в Пенсионный фонд лишает права работников организации на формирование страховой и накопительной части трудовой пенсии, что приведет к ущемлению их пенсионных прав. При неуплате страховых взносов

ныне работающие, а в будущем пенсионеры, будут получать лишь минимальную пенсию, а работающие пенсионеры будут лишены права на пересчет за каждый отработанный ими год. Однако руководители предприятий нашего района, которые не производят уплату страховых взносов в Пенсионный фонд, ХХЭК (Кузнец Н.П.), ХПП (Максютов А.Х.), МУП "Сельхозхимия" (Буранчин М.М.), Хайбуллинское РайПО (Попов С.Д.) и его подразделения, ООО Хайбуллинская ПМК (Аминев А.Я.), Рынок "Акъяр" (Искужин И.Я.), ООО "БурибайагроГаз" (Юнусов Ю.Х.), МУП БОН "Дом быта" (Каипов А.Р.), ЗАО "Фактор" (Хисматуллин Р.Р.), МУП "Газмонтаж" (Габбасов Р.В.), Хайбуллинское МУ РТП (Турупкулов А.Н.), всех сельскохозяйственных предприятий, не принимают во внимание вышесказанное и не воспринимают всерьез и важность значения уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд, не заботясь, тем самым, о настоящем и будущем своих работников.

С начала 2002 года у работников Таналыкской сельской администрации, Таштагайской школы, Ивановской сельской администрации, МУП "Газмонтаж", ООО "Хайбуллинское сельэнерго", МУП БОН "Дом быта", ЗАО

"Фактор" назначена пенсия с учетом принятых во внимание страховых взносов. При назначении пенсии процент уплаты страховых взносов по вышеизложенным предприятиям был выше в сравнении с процентом уплаты страховых взносов по итогам года, что привело к уменьшению размера пенсии работникам данных предприятий, оформивших пенсию в 2002 году. Причина - неполная уплата страховых взносов в Пенсионный фонд за 2002 год.

К сведению сообщаем, что в соответствии со статьей 15 Федерального закона от 15.12.2001 № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" работники имеют право обратиться в суд с иском к организации о возмещении причиненного ею ущерба, выразившегося в уменьшении размера пенсии в результате неполной уплаты страховых взносов, при этом органам ПФР предоставлено право представлять интересы работников в суде перед работодателями.

Кроме того, в соответствии с п.2 ст.25 Федерального закона от 15.12.2001 № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" Управлением ПФР в 2003 году направлено в Арбитражный суд РБ 12 исковых заявлений по взысканию недоимки по страховым взносам, из них по 4 предприятиям Арбитражным судом вынесено решение о взыскании задолженности, 8 - на рассмотрении.

Р. Ахметьянова,
начальник Управления
ПФР в Хайбуллинском
районе.

Врач советует

ЗДОРОВЫЕ ЗУБЫ - ЗДОРОВЫЙ РЕБЕНОК

Светло и радостно становится на душу, когда видишь улыбку ребенка, украшенную рядом ровных белоснежных зубов. Ну, а если она испорчена больными зубами, других чувств, кроме боли и горечи, данная улыбка вызвать не может. К большому сожалению, неумение ухаживать за полостью рта, правильно питаться, конечно, недостаток фтора в питьевой воде многих населенных пунктов нашего района привели к тому, что распространенность заболевания кариесом у детей составила 72 процента.

В чем же состоит комплекс мер по профилактике кариеса зубов? Для этого следует строго соблюдать гигиену полости рта, ограничивая прием сахара, как можно чаще принимать жесткую пищу.

Закладка, развитие, формирование зубов и всего жевательного аппарата происходит во внутриутробный период. Если в период беременности мама ребенка перенесла какие-либо заболевания, принимала лекарства, страдала токсикозом, гипохромной анемией, то у малыша уже есть повышенный риск стоматологических заболеваний. Поэтому первые мероприятия по профилактике стоматологических заболеваний начинаются с забот о беременной женщине. Это складывается из соблюдения общего режима, сбалансированного питания, предупреждения общих заболеваний. По направлению врача акушера-гинеколога женской консультации беременным женщинам в стоматологи-



ческих кабинетах района проводится полная санация полости рта, назначаются препараты кальция и фтора, витамин Д, даются рекомендации по правильному питанию. Для новорожденного ребенка наиболее ценным продуктом является грудное молоко. Поэтому в период лактации у женщин в рацион должны входить овощи, фрукты, молоко, молочные продукты, содержащие микрозлементы, витамины, минеральные компоненты, необходимые для строительства здоровых тканей зубов.

В возрасте от одного до трех лет у детей появляются молочные зубы, формируется молочный прикус. Если малыш в этот период часто болеет, получает лекарства, у него развивается кариес молочных зубов и нарушается полноценное формирование тканей уже постоянных зубов.

Известно, что процессы обмена веществ в формирующихся зубах протекают значительно активнее, чем в уже сформированных. Всякое нарушение обмена, вызванное заболеваниями ребенка или его нерациональным питанием, находит отражение в снижении устойчивости зубов к кариесу и в структуре твердых тканей.

Есть еще целый ряд не менее существенных причин, которые приводят к развитию заболеваний полости рта. Родители могут не обратить на них внимания, просто не знать о их роли. Например, вредные привычки ребенка (дыхание через рот, сосание кулочка, неправильная поза во сне, чрезмерное употребление соски-пустышки, неправильное использование бутылочки и т.д.) создают условия для развития стоматологических заболеваний, которые проявляются гораздо позже - в школьном возрасте, когда их лечение оказывается сложным и дорогостоящим и требует много времени.

Чтобы проверить и своевременно позаботиться об устранении врожденных наследственных пороков в развитии зубо-челюстной системы, вредных привычек, узнать, как кормить ребенка, предотвратить вредные привычки, для того, чтобы своевременно провести профилактику заболеваний зубов, десен (покрыть зубы лаком, научиться правильно чистить зубы и т.д.) необходимо первое знакомство с детским стоматологом провести на первом году жизни ребенка. А сейчас я отвечу на вопросы, чаще всего задаваемые мне детьми:

Зачем надо чистить зубы? Пищевые остатки, задерживаясь в полости рта после еды, разлагаются с образованием вредных для эмали зубов и десен веществ и вызывают их заболевания. Наиболее ядовитый зубной налет образуется после мучных и сладких блюд и продуктов.

С какого возраста следует обучать детей чистке зубов? После 2,5-3-летнего возраста, то есть после завершения прорезывания всех молочных зубов. Последние по расположению в зубном ряду пять зубы появляются после 2-х лет, но надо дождаться исчезновения в деснах воспаления, иначе при чистке зубов щеткой у ре-

Куда пойти учиться УФИМСКИЙ КОЛЛЕДЖ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И ПРАВА

Автономная некоммерческая организация, год основания 1999, (Лицензия А 870936 от 29 ноября 2002г.)

Приглашает Вас получить среднее профессиональное образование по специальностям: 0601 Экономика и бухгалтерский учет, 0602 Менеджмент, 0603 Финансы, 0607 Маркетинг, 0201 Правоведение; квалификация: Экономист, Менеджер, Финансист, Маркетолог, Юрист.

Срок обучения на одном отделении на базе 9 кл. - 2г. 10 мес., на базе 11 кл. - 1г. 10 мес. Оплата за обучение 8 тыс. руб. в год. На заочном отделении на базе 11 кл. - 2г. 10 мес. Оплата - 6 тыс. руб. в год.

В колледже организована подготовка специалистов, имеющих высшее или среднее профессиональное образование со сроком обучения 1 год 5 мес. Оплата за весь срок обучения 8,5 тыс. руб. Для отличников учебы возможен экстернат. Выпускники колледжа получают диплом установленного образца и по направлению могут поступить на третий курс обучения в государственных вузах по соответствующим специальностям на платной основе.

Условия приема.

В колледже принимаются лица с основным и полным средним образованием, с начальным, средним и высшим профессиональным образованием. Выпускники основной средней школы (на базе 9 кл.) принимаются на первый курс обучения в результате собеседования. Выпускники полной средней школы (на базе 11 кл.) при-

нимаются на второй курс обучения по результатам тестирования. При наличии сертификата Центра тестирования, а также аттестата с отличием учащиеся зачисляются без вступительных экзаменов. Выпускники ПТУ и профессиональных лицей по родственным профессиям, имеющие стаж работы, а также техникумов, колледжей и вузов учатся по сокращенной программе (прием без экзаменов).

Предоставляются льготы детям-сиротам, детям с одним родителем, инвалидам, несовершеннолетним детям из многодетных семей, двоим детям из одной семьи, обучающимся в УКПП.

При поступлении в колледж абитуриенты представляют следующие документы: заявление на имя директора (по форме), документ об образовании (аттестат или диплом), паспорт, три фотографии (3x4).

В колледже также организованы курсы дополнительного образования: бухгалтер со знанием работы на ПК, пользователь ПК, предприниматель малого бизнеса, мастер по ремонту ПК, менеджер по персоналу, менеджер по продажам и маркетингу, повышение квалификации работников отделов кадров, повышение квалификации бухгалтеров с изучением "1С: Бухгалтерия 7.7".

Прием документов: с.Акъяр, пр. С.Юлаева, 10, тел. 2-23-85.

бенка возникнет боль в деснах и он откажется от чистки.

Как часто необходимо чистить зубы? Два раза в день: утром — "для красоты", вечером перед сном — "для себя".

Как чистить зубы? Сначала сглаживаю направо по передней, а потом по задней поверхности зубов: движение щетки от десен, затем чистят жевательные поверхности зубных рядов продольно и поперечно, захватывая то же место не менее 5 раз. Заканчивать чистку следует "подметающими" движениями по деснам и зубам. Вся чистка длится 3 минуты.

Как выбрать правильно зубную щетку? Головка щетки должна быть небольшой — на 2-3 зуба с упругой нежесткой щетиной и удобным изгибом ручки.

Как хранить зубную щетку? В специальном стаканчике с насыщенной щеткой, головкой вверх.

Когда и какие зубные пасты надо применять? При кариесе зубов — "Жемчуг", "Фтородент" — профилактические пасты, укрепляющие эмаль зубов. При воспалении десен — "Лесная", "Кедровый бальзам" и другие.

Полезен ли чай для зубов? Да, особенно зеленый, рекомендуется в виде полосканий или в виде напитка.

Какие полоскания наиболее полезны для зубов? Всегда полезны ежедневные полоскания терпимым по вкусу раствором поваренной соли. При этом уплотняются слизистая оболочка рта (горла), повышается сопротивляемость болезням. Одновременно соль укрепляет эмаль зубов, уменьшая опасность поражения их кариесом.

Уважаемые взрослые, помните, здоровье ваших детей во многом зависит от вас.

Л.Насырова,
врач педиатр-стоматолог.

Ура! Лето! Каникулы!

Позади учеба, книжки и отметки,
И никто сегодня в школу не спешит.
В лагерь и деревню уезжают детки,
И у всех отличный нынче аппетит.

с такой песней наш веселый класс отправился в поход. Экзамены, учеба - позади. Впереди - каникулы! Наша учительница, Буранчина Мария Караваева, предложила посе-

тить нам сказочное место - Утарбай.

Красота... Свежий воздух, хрусталь и чистота неба, зеленые леса, горы... Яркое солнечко приветливо улыбалось

нам - мы слились в заветную гармонию с природой...

Оборудовали лагерь, приготовили покушать, купались в Сакмаре, играли в разные игры, бегали босиком. Конечно же, целую ночь мы сидели у костра, пели песни, рассказывали шутки, анекдоты. Как будто специально для нас, ночь рассыпалась по небу чудесные искры. Мы любовались звездным не-

бом. Затем встречали рассвет. Это незабываемые и непередаваемые ощущения.

Спасибо тебе, природа, мы побывали, в сказке. Спасибо большое и нашей учительнице, водителю МУСП «Степной» Юнесу Зигату, директору «Сельхозхимии» Буранчику М.М.

Назгуль
Вахитова,
9 класс, АСШ № 2.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Чтоб вы не знали никогда
Ни огорчений, ни печали,
Чтобы товарищи, друзья
С улыбкой всюду Вас встречали.

Коллектив МП «Бурибаевское коммунальное хозяйство»
...

1873. дорогих Гузель Тляумбетову и Арсена Гайсина с законным браком!

Шагайте рядом, дружно в ногу,
Красивой крепко семье,
Пускай нелегко дорогой,
Но обязательно прямой.

Чтоб рядом быть в жару и стужу,
За честь семьи стоять стеной,

Чтобы жених - хороший мужем,

Невеста - славною же-

ной!
С поздравлениями мама, папа, дядя Рашид, тетя Наташа, племянник Ринат, с.Акъяр, г.Талнах.

1869. Азата Габбасова и Алсу Ишкильдину с законным браком!

Чтоб всегда под счастливой звездой
Вас судьба на пороге вела.

В доме, чтоб полно-водной рекою,
Жизнь спокойно и мирно текла.

Пусть Ваш дом лишь друзья посещают,
Стороню обходят не-настя,

От души мы добра Вам желаем,

Долгой жизни, здоровья и счастья!

Папа, мама, сестры
Зиля, Рамзия, зять Ильгиз, племянницы Алина и Лиана, с.Макан, г.Баймак.

1832. Анатолия Ивановича Васильева с днем рождения!

Не беда, что годы мчатся быстро,
Серебристый оставляя след.

Мы желаем самого большого -

Радости, здоровья, долгих лет!

Семьи Андреевых, с.Акъяр, п.Бурибай.

1828. дорогою мужа, отца Тагира Хурматовича Исянбаева с юбилеем, сына Рустама с днем рождения. Желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и семейного благополучия.

Желаем счастья и добра, Желаем жизни полной, Желаем радости с утра До самой ночи поздней. Желаем в жизни все успеть,
И не стареть, а молодеть.

Здоровье, бодрость сохранить
И много-много лет прожить.

Жена, дети, мама, д.Новая Петровка.

1879. Айсылу Ишкильдину Исламову (с.Акъяр) с 45-летием.

Как много хочется сего дня

Вам очень доброго сказать,
И пожелать Вам в день рождения

Здоровья, бодрости, удачи!

Брат Дамир, сноха Райса, зять Мударис, сестра Аниса, братья Азамат, Урал, снохи Эльвира, Гульдар.

1839. дорогую нашу подругу Эльвиру Салаватовну Бухарбаеву с 30-летним юбилеем!

Что пожелать тебе?
Богатств? Удачи?

От жизни каждый хочет своего...

А мы тебе желаем просто счастья,
Чтоб было понемногу, но всего!

Баязитовы, Байрамгуловы, Кудабаевы, Нураевы.

Домашний доктор

Лекарство, которое топчем

ГЛИНА содержит почти все микроэлементы, в которых нуждается наш организм, выводит шлаки и восстанавливает нормальный обмен веществ. Лечение глиной можно применять и в домашних условиях, тем более что это бесплатное лекарство находится у нас буквально под ногами.

Какой должна быть глина? Было бы прекрасно, если бы вы вдруг обнаружили залежи голубой глины. Но подойдут и другие виды. Для усиления целебных свойств хорошо предварительно подержать ее на солнце.

Приступая к глинерапии, скажите себе: «Я все могу. У меня все выйдет!» Методика лечения проста. Слой увлажненной глины толщиной в три сантиметра равномерно накладывается на болезненные места, прижимается марлей. Набросьте на аппликацию несколько слоев шерстяных тряпочек, укройтесь теплым одеялом. Через 2 часа аппликацию можно снять, но постарайтесь еще хотя бы полчаса побывать в тепле. Снятую глину больше не используйте. Закопайте со словами: «Возьми, земля матушки, мою боль, мою хворь, мою грязь!» Так лечат артрит, артроз. Если болят позвоночник, нужно лечь на глиняную подушку толщиной 2-3 см. При насморке глина накладывается на переносицу. При головной боли на голову надевается глиняный «шлем». При болях в ухе глиняная аппликация делается несколько раз, пока боль не прекратится.

ГЛИНОЙ МОЖНО ЛЕЧИТЬ ЗАБОЛЕВАНИЕ ПРОСТАТЫ. Глину для лечения желательно брать в карьерах, у обрывов. Особо ценятся глубинные жирные маслянистые глины голубого цвета. Глину размочить либо в талой воде, либо в своей упаренной урине до консистенции густой сметаны, сделать толстую (толщиной 2-3 см) лепешку, наложить на область предстательной железы, закрепить, закутаться в теплое одеяло и поспать 2 часа. На улицу не выходить. Иногда возникают сильные боли, нужно потерпеть. Боль свидетельствует о том, что очищение происходит активно. Глина после окончания процедуры может приобрести неприятный запах. После процедуры нужно нужно еще какое-то время побывать в тепле.

За редактора Р.Г.Имангулов.

УЧРЕДИТЕЛИ — Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.

Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном управлении. Регистрационный номер ПИ N 7-1314 от 22 апреля 2002 г.



Телефоны: редактор—2-11-95, социально-экономический отдел—2-13-97, ответсекретарь, зам.редактора по дублику—2-14-95, отдел писем—2-16-95, бухгалтерия—2-14-98; телефон типографии—2-14-87. Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

Индекс 50733. Тираж: 4128-на русском языке, 2192-на башкирском языке. Цена свободная. Заказ №430.

Время подписания в печать—17.00 ч. Подписано в печать — 15.00 час. Отпечатано офсетным способом в ГУП «Хайбуллинская районная типография». Лиц. на полиграфическую деятельность 5848046. Формат А-3. Объем — 1 печатный лист.

Камил Динисламович Карабаев



Работники образования района понесли невосполнимую утрату: 18 июля 2003 года на 60 году жизни после непродолжительной болезни скончалась отличник просвещения РБ, директор Уфимской средней школы Камил Динисламович Карабаев.

Камил Динисламович родился 9 января 1944 года в д. Султангужино Хайбуллинского района Башкирской АССР. Детские годы прошли в д. Мамбет. После окончания Мамбетовской средней школы поступил учиться в Орский Государственный педагогический институт. В 1964-1966 г.г. служил в рядах Советской Армии. После демобилизации продолжает учебу в институте. Трудовую деятельность начинает после окончания института в 1968 году директором Петровской восьмилетней школы Оренбургской области, где работает до 1971 года.

В 1971-1972 г.г. работает инструктором Башкирского обкома ВЛКСМ. В 1972-1974 г.г. возглавляет Ивановскую СШ Давлекановского района, а в 1974-1982 г.г. работает директором Целинной СШ Хайбуллинского района. С 1981 по 1990 г.г. работает заместителем директора по УВР Халиловского СПТУ Оренбургской области и учителем физики школы № 3 г. Гая.

В 1981 по 1990 г.г. работает заместителем директора по УВР Халиловского СПТУ Оренбургской области и учителем физики школы № 3 г. Гая. С 1990 по 1995 г.г. работает директором Целинной СШ Хайбуллинского района. С 1995 по 1997 год работает главой Уфимской сельской администрации.

С 1997 года до последних дней своей жизни руководил Уфимской средней школой.

За 35 лет педагогической деятельности Камил Динисламович много сил и энергии отдал обучению и воспитанию подрастающего поколения. Мастерство педагога, большой жизненный опыт, постоянный творческий поиск, талант организатора и воспитателя позволили ему создать свою систему обучения и воспитания и подготовки выпускников для поступления в средне-специальные и высшие учебные заведения.

Камил Динисламович активно участвовал в общественно-политической жизни района. Избирался депутатом сельского Совета нескольких созывов. Весь его жизненный путь — это преданное служение Родине и профессии педагога.

Светлая память о Камиле Динисламовиче — умелом организаторе и руководителе, добром и замечательном человеке и прекрасном коллеге на всегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Примите благодарность

1871. Выражаем искреннюю благодарность СПК «Акъяр», лично председателю И.Р.Бухарбаеву, ООО «Агротранссервис», соседям Кунакасовой З.Х., Кунусбаевой Х.Г., Ласыновой С.Р., Кильдибаевым, Абдуллиной, Мингазовой М.Т. и другим за оказанную помощь в похоронах дорогой мамы, бабушки Таймасовой Бибикамал Гильмановны.

Дочь Гильминур и внуки.

Вспомним

24 июля исполнится год, как нет с нами дяди, брата, мужа Лазарева Николая Павловича. Всех, кто знал его, общался с ним, работал в шахте, просим вспомнить о нем в этот день. Пусть земля ему будет пухом.

Племянники, сестры, жена.



456. Муниципальное образование Акъярский сельский Совет и коллектив АСШ № 2 выражают глубокое соболезнование завучу Димухаметовой Н.А., а также родным и близким по поводу безвременной кончины отца Димухаметова Анаса Карамовича и разделяют горечь утраты.

457. Муниципальное образование Акъярский сельсовет и коллектив АСШ № 2 выражают искреннее соболезнование делопроизводителю Игебаевой А.А. по поводу безвременной кончины отца Кудебаева Абдрахмана Файзрахмановича и разделяют горечь утраты.

458. Муниципальное образование Акъярский сельсовет и коллектив детского сада «Бэлэмбэ» выражают глубокое соболезнование детям и родственникам по поводу смерти бывшего сотрудника детского сада Буракаевой Шакиры Авхатовны и разделяют горечь невосполнимой утраты с родными и близкими.

460. Выражаем искреннее соболезнование подруге Г.Ишкабуловой в связи со смертью матери и разделяем горечь утраты.

Назия, Гильмия, Зухра, Римма.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.

Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «К новой жизни».